

В КОГО БОГАТЕТЬ?

Финансовой грамотностью заниматься нужно, Православная Церковь делает это уже две тысячи лет, да и в Ветхом Завете много было сказано о правильном отношении к деньгам.

Главная премудрость здесь – это то, что материальные блага являются не целью, а средством жизни, которое может помочь, а может и помешать сделать главное – возлюбить Господа Бога своего всем сердцем своим, всей душой своей и всем разумением своим, и возлюбить ближнего своего, как самого себя (Мф. 22, 38).

Иисус Христос говорит, что надо собирать себе сокровища не на земле, а на небе, потому что там ни моль, ни ржавчина не истребляют, ни воры не подкапывают и не крадут (Мф. 6, 19-21).

Несколько цифр. По статистике, за 2000-2016 гг. в расчёте на душу населения реальный уровень доходов россиян увеличился в 2,3 раза, количество автомобилей – в 2 с лишним раза, а поездок за рубеж – в 3,2 раза. За тот же самый период объём кредитов на одного человека за вычетом инфляции возрос в 64 раза! Ставки по микрозаймам достигают сотен процентов годовых, хотя до 1917 г. ставка выше 12% считалась уголовно наказуемым деянием. Дефицит доходов, т. е. нехватка денег всем малоимущим до прожиточного минимума, составил по России в 2019 году 722 миллиарда руб., а объём сбережений граждан на банковских депозитах в то же самое время, не считая ценных бумаг – более 30 трлн руб., т.е. в 40 раз больше!

Однако, несмотря на очевидный рост материального достатка, экономические проблемы больше всего заботят наших сограждан, в них обычно видят причину и всех мыслимых бедствий: преступности, разводов, низкой рождаемости и искусственного прерывания беременности. Но ведь «ЖИЗНЬ человека не зависит от изобилия его имения» (Лк. 12, 15). Поэтому справедливо говорят наши студенты, когда согреешь их сердца доброй беседой: **«Я считаю, что у многих людей в наше время поменялись ценности. Молодёжь пытается построить карьеру, заработать миллионы, но это же не самое главное в жизни! Карьера не будет ждать нас дома, не будет нас любить, поддерживать, деньги не заменят близкого человека, ими нельзя купить здоровье. Всё же самое главное в жизни – это хранить тепло, любовь и трепетность к своему избраннику! Я очень хочу, чтобы создавались крепкие семьи, чтобы у каждого ребёнка были любящие папа и мама. И я сама сделаю всё, чтобы в моей семье так и было».**

Данные идеи обозначены сегодня и в Стратегии национальной безопасности России, о них говорили и говорят учёные, включая нашего выдающегося земляка-социолога Пителима Александровича Сорокина.

Православная Церковь и проповедует всем,
что надо учиться не для своей выгоды, а для служения,
что работа необходима даже богатому,
что грехи обычно ведут к бедности,
что милостыня наполняет радостью и является лучшей «подушкой безопасности»,
что сотрудничество выгоднее конкуренции,
что семья и дети – это не затраты, а приобретения,

что ценнее научить детей труду и самостоятельности, нежели «дать им всё», что от мошенничеств оберегают молитва, пост, нестяжательность и духовное трезвомыслие.

Непревзойдённая красота открывается нам в евангельских притчах, например, о неверном домоправителе, о богаче и Лазаре, о Страшном Суде и других. Общий их смысл таков: «Ищите же прежде Царства Божия и правды Его, и это всё *т.е. экономическое*» приложится вам» (Лк. 16, 11-13).

В притче о неразумном богаче, например, рассказывается, что у некоего человека уродился большой урожай. Но вместо того, чтобы поделиться с нуждающимися и тем самым приобрести блага духовные – любовь, радость, мир, он сказал себе: "Что мне делать? Некуда мне собрать плодов моих? Вот что сделаю: сломаю житницы мои и построю бóльшие, и соберу туда весь хлеб мой и всё добро моё, и скажу душе моей: душа! много добра лежит у тебя на многие годы: покойся, ешь, пей, веселись". Но Бог сказал ему: "Безумный! В сию ночь душу твою возьмут у тебя; кому же достанется то, что ты заготовил?" (Лк. 12, 16-21). Так бывает, говорит Христос, с тем, **КТО СОБИРАЕТ СОКРОВИЩА ДЛЯ СЕБЯ, А НЕ В БОГА БОГАТЕЕТ.**